

# 福清石竹山 新建电梯市民热议

单程价格高不高,与周围环境是否协调,近日记者亲身体验;石竹山管委会表示,建电梯为弥补索道改造空白

■海都记者 郭思琪 林涓/文 毛朝青/图

位于福清市的国家AAAA级旅游景区石竹山风景区,有108个胜景,更兼“祈梦”文化,逢年过节,数万游客都会来此祈福、观光。

近日,“石竹山风景区观光电梯正式开放垂直电梯+扶梯的双项配置”的新闻,引发市民热议。有市民说,“无痛爬山”的梦在这座“梦山”实现了。也有市民表示单程40元的价格高了,对美观度、审批手续是否齐全等也有疑惑。近日,记者亲身体验,并邀请石竹山景区管委会有关工作人员细致讲解。



石竹山景区建观光电梯

“石竹山也要电梯吗?这样登山的意义何在?”记者注意到,不少网友认为石竹山的高度并不算高,对新建电梯一事十分不解。部

18日上午,在石竹山风景区狮岩堂入口处,记者注意到不少游客正从观光车换乘至中巴,随后前往狮岩堂一侧的电梯。

游客陈先生告诉记者,母亲已是耄耋之年,是一名香客,时常来石竹山为子女祈福,有了观光电梯可以为

## 单程就要40元 有市民表示“高了”

分网友指出,直梯总高33.6米,扶梯40米,换算成垂直爬升高度仅约50米,如此短的距离收费40元,这一价格高了。此外,部分网友

## 年轻人说没必要坐 也有游客称“很便民”

她减轻不少负担。几位下山的年轻人认为,没有必要买票坐电梯上山,从狮岩堂往上走,不到10分钟就可以到达目的地。

记者注意到,靠近电梯的山体被一层绿色薄膜覆盖。记者也随机采访了几名福清市民,他们表示电梯

还对电梯项目的外观设计提出了看法,他们认为电梯设计与石竹山的自然景观格格不入,有些突兀。

在关注票价和美观度的

同时,网友还对电梯项目的安全措施十分关注。他们提出疑问,项目是否经过了相关审批和验收,担心在运营过程中可能存在安全隐患。

景区工作人员介绍,观光电梯由总高33.6米的垂直电梯、22.25米长的精致连廊以及40米长的自动扶梯构成。随后,记者购买了票,亲身感受石竹山直梯的“无痛登山”。垂直电梯大约11层高,12秒左右便能抵达连廊

位置,连廊较为稳当,通过扶梯抵达终点后,则需要顺着山体一侧的楼梯步行下山。

离开前,记者遇到一行游客,他们步行来到狮岩堂,而后步行上山,却发现电梯无法下山,电梯处也未设置购票点,只得再步行回到景区入口。

## 景区:索道老化改造 观光电梯满足游客登山需求

针对上述争议,石竹山管委会有关负责人解释,电梯的票价,包含了乘坐观光车的往返费用和电梯上山的费用。游客可以在进山口售票处购票,并乘坐观光车直达电梯入口,然后乘坐电梯再搭乘

扶梯。游客下山则需步行约150个台阶抵达电梯入口后,乘坐观光车返程。

该负责人表示,20世纪90年代,石竹山景区兴建了一条上山索道,距今已经使用了超过30年。与此同时,石竹山景区的游

客量却呈逐年增长的趋势,考虑到索道年代久远、设备老化,存在安全隐患,今年,石竹山景区启动了索道改造项目,对索道进行提升,预计2025年投入使用。设观光电梯主要是为了满足在索道改造期间游

客的登山需求,优化游客上下山通行效率,有效缓解旅游高峰期的客流压力。电梯运营审批手续齐全、符合安全标准,目前靠电梯山体一侧防落石防护网工作已完成,生态复绿同步开展。

# 暑期福州部分学校操场可“共享”

马尾6所学校试点开放,市民可通过“e福州”预约

■海都记者 罗丹凌 通讯员 江超云 文/图

暑期已至,学生散去的校园里,迎来了锻炼身体的市民朋友。7月19日,记者获悉,福州市马尾区学校体育场地试点向社会开放,让广大群众在“家门口”就能参加体育健身活动。目前,有6所学校参与其中,包括福州市船政小学(市属试点校)、福州市马尾实验小学、福州市和平中心小学、福州市魁岐小学、福州市亭江第二中心小学、海云中学。



市民在扫描入校码

## 市民:家门口体验“15分钟健身圈”

走进福州船政小学,校门口围墙上已经张贴了体育场地对外开放的入场须知、预约操作、开放时间等具体信息。早上7时,趁着凉爽的风,家住沿山佳园的梁女士来

到福州船政小学校门口,扫了进门码后,进入学校操场。

“之前我就‘觊觎’这个操场很久了,总想着能借给我们跑跑步就好了。”在操场开放共享之前,梁女士的

跑步场所基本围绕家附近的环山路或是江滨路,因为担心在水泥地上跑步伤膝盖,她的户外跑步经常是三天打鱼两天晒网。

“但室内运动跟户外运

动的感受还是很不一样的,户外运动更容易开心一些。”因此,对于梁女士来说,这个家门口新增的运动场所,让她真正体验到了“15分钟健身圈”的便利性。

## 学校:开放区域有视频监控 办理公众责任保险

学校操场对外开放是好事,但公共资源的管理也是一个难题。家住福州市和平中心小学附近的李先生对这点也有自己的思考,学校操场的开放是一个予己方便的事,他认识

到资源共享的背后是维护的义务,“学校开放操场不仅仅是浪费闲置资源,也是给予我们便利,那我们免费使用后的义务就是要好好保护场地,除了不乱扔垃圾外,也会积极配合学

校的管理。这才能产生一个良性的循环”。

对此,校方也采取了一定措施。福州市和平中心小学的相关负责人对记者介绍道,学校的体育场地设施与学校教学区、生活区相

对独立,学校在重要楼道、楼梯口加装卷帘门,实现物理隔离。体育场地设施设备符合国家标准要求,开放区域视频监控系统等技防措施完善,并办理了公众责任保险。

## 可线上预约 也可登记入场

记者了解到,市民朋友可通过“e福州”App搜索“校园体育开放”,即可进入预约页面,选择就近的学校

进行线上预约。而未进行线上预约的市民朋友,也可携带身份证件,在线下登记入场。值得一提的是,当

人流量大时,以线上预约优先。

目前,校园操场开放时间为8月31日,每日有两个

可预约时段:6:30—8:30,15:00—21:00(各学校时间略有差别,具体以“e福州”显示为准)。

# 博物院里建起“木廊桥”



福建博物院里的木廊桥

海都讯(记者 吴雪薇文/图) 19日,福建博物院一楼3号厅门口的中庭水池间,一幢小巧精致的木结构廊桥揭牌投入展陈使用。

这幢两柱穿斗构架式廊桥既是一件由杉木打造的精美工艺品,也是福建博物院的一件“大展品”,为廊桥建筑的“廊屋”部分结构,结构中间还设计有净空2.25米的玄天(螺旋藻井)。

该展品由昆明理工大学建筑与城市规划学院副教授刘妍带领的课题组设计并参与制作,作品原型为福建屏南溪下村龙溪仙官中央螺旋藻井。

刘妍介绍,传统廊

桥均为木石结构,除提供行人通行外,还可供人们社交、休憩甚至交易、祭祀等,是带有浓郁地域特色的公共建筑,以及乡村的公共空间与神圣空间。

今年5月,这件《廊桥廊屋及藻井》由昆明理工大学建筑与城市规划学院暨建筑人类学博物馆捐赠给福建博物院。刘妍副教授希望,它能回归它灵感的故乡,服务于闽浙廊桥、闽东藻井的学术研究、科普展示与文保宣传;沟通公共博物馆与高校科研机构的合作;致力传统木作技术与“非遗”传承人展示推广,以及沟通西南与东南建筑文化。